

## 高质量扩容,补齐学前教育短板

## 入读优质普惠园已不是难事



2020年,星辰幼儿园投入使用 通讯员供图

“现在的孩子太幸福了,像生活在童话世界的城堡里。新幼儿园有滑梯、小山坡、图书馆、科探室……以前我大儿子入读幼儿园时,哪有这么多、这么好的设施和场地呀。”5月18日下午4点20分,镇海区启迪幼儿园外,张女士来接儿子放学,被问到对现在幼儿园的看法,她表示很满意。

等级幼儿园从44.4%提升到100%、公办幼儿园招生覆盖率从36.1%提升到55.4%、优质幼儿园招生覆盖率从40.6%提升到75.4%……这一组组显著提升的数据,彰显着十年间镇海区学前教育高质量扩容的丰硕成果。十年来,镇海区坚持“公办园为主体 发展民办园”的思路,努力补齐学前教育短板,实现从“幼有所育”向“幼有优育”目标的大步迈进。

□现代金报 | 甬上教育 通讯员 胡凡叶 记者 王伟

## 砥砺十年

奠基未来  
· 高质量扩容

2021年5月21日 星期五 责编:余维新 张亮 美编:张靖宇 审读:邱立波

增量扩容  
解好资源供给之题

在城市化进程加快、户籍改革和二孩政策大力推进的背景下,镇海区部分区域优质学前教育资源日趋紧张,能否入好园成为当地老百姓较为焦虑的问题之一。星辰、培菊、启迪、同心、盛家星河、青枫等幼儿园陆续投入使用,老百姓纷纷点赞:“这些幼儿园建得太及时了,不仅条件好,收费还合理。”

2020年11月底,盛家星河幼儿园整体装修全部完成,区教育局、骆驼街道、幼儿园施工单位三方一起对幼儿园进行初步验收。镇海区教育局党委书记毛志挺在调研考察时表示:“面对老百姓的关切和建设中的难题,必须想办法创新机制、打通瓶颈,满足老百姓对优质学前教育的需求。”

在镇海区委区政府的高度重视下,2011—2021年间镇海区共新建、改扩建幼儿园27所,其中九龙湖镇顾兆田(中心)幼儿园、骆驼街道中心幼儿园、实验幼儿园、镇幼庄市分园、艺幼玫瑰湾园区、海润幼儿园等17个新建、改扩建园都举办成公办幼儿园,增加公办学位6400个左右。近期,九龙湖镇桂语新荷幼儿园(暂名)、骆驼街道海映星洲幼儿园(暂名)、庄市街道崇文花园幼儿园(暂名)等多个项目正在抓紧建设中,计划到2025年,镇海区还将新增公办学位3800个左右。

镇海幼儿园副院长徐颖科介绍:“2012年我刚参加工作时,庄市街道辖区内省二级以上幼儿园中公办园和民办园各占1所,而现在辖区内省二级以上就有公办园5所、普惠民办园6所,庄市片区优质幼儿园的招生覆盖率达85%以上,且各园区间车程不超过10分钟,适龄户籍儿童入读优质普惠园已不是难事。”



九龙湖镇文种幼儿园 通讯员供图

## 升级换代,解好均衡发展之题

《镇海区发展学前教育1—3轮行动计划》《镇海区农村幼儿园补短提升工程方案》《镇海区学前教育深化改革规范发展的实施意见》等一系列文件的出台,学前教育专项资金的设立、三年一轮规范办园的督导、“一园一策”提升方案的制订等一系列有力举措的实施,则实现了对镇海区低小散幼儿园的全面升级换代。

澥浦镇郑家幼儿园是一所拥有27年办园历史的幼儿园,郑家幼儿园的园长戴秀君告诉记者,郑家幼儿园创建于1994年,从原来的寄存式,到后来的家庭作坊式,再到如今2000多平方米的完整式幼儿园发展,经历三次搬迁与改建。当时的老园,每次户外活动50几个孩子都挤在不足50平方米的场地上,在阳光下酣畅奔跑成了孩子们的梦想。2021年郑家幼儿园变更为“十七房幼儿园”,成为继澥浦镇中心幼儿园浞渡分园后的第三所公办幼儿园。新园的户外活动场地上不仅有了大型玩具,还铺设塑胶地毯、草坪,称得上运动、沙水、种

植、游戏等一应俱全,为外来务工人员子女打造一个自由玩乐的儿童乐园。

十年来,为抬高镇海区学前教育的底部,镇海区学前教育联席会议统筹协调,相关部门对低小散幼儿园进网格式排摸,制订“一园一策”提升方案,通过区级小园撤并工作资金的专项补助、帮扶小园举办者再就业、部门联合执法加大检查力度等多种方式,依法依规撤并低小散幼儿园34所。2020年最后一所准办园的注销,标志着镇海区学前教育进入一个崭新的发展阶段。

为了有效提高幼儿园保教质量,镇海区先后成立宝山教育集团、庄市幼教发展联盟等多个幼教集团,实现资源高效利用,形成互助共赢的发展共同体。招宝山街道西门幼儿园园长陈亚增说:“集团化办园后,宝山幼儿园、西门幼儿园共同携手梳理资源,创设‘绿色家庭日’主题探究,重新润色稚绿课程。联片教研、课程开发实践,不仅让课程回归孩子生活,让游戏成为孩子们的基本活动,更加快了教师团队的专业成长。”

## 凝聚共识,解好谋划未来之题

建设省现代化幼儿园是浙江省“两个高水平”建设对教育提出的新要求。

2020年,镇海区艺术实验幼儿园成功评为首批浙江省现代化学校。园长邹雅义认为:现代化幼儿园需要的不仅是现代化的园所和先进的设施设备,更需要的是对教育理念的思考、办园文化的渗透及课程内涵的建构。

记者来到艺术实验幼儿园时,刚好是该园“鸭鸭宅基地”落成仪式,孩子们正在给孵化的小鸭子挪窝。当记者问孩子们幼儿园是怎样的?孩子们的回答充满着创意和想象,同时也体现着现代化教育理念的浸润。4岁5个月的胡椿林说:“幼儿园是个非常好的地方,所有小鸭子、小虾、小蜗牛都能好好地长大,小朋友也可以好好地长大。”6岁的吴承霖说:“幼儿园很好玩,老师会带着我们玩很多游戏,小朋友犯错误了,老师会教

我们说对不起。”

2020年,总面积达11652平方米的镇海区星辰幼儿园正式投入使用,该园利用地下车库的7834平方米面积,建成了装有16个访客登记识别系统的安全、高效地下接送体系;利用平整宽阔的平台建成了游戏设施丰富多样且能满足幼儿个性化需求的空中花园。该园更重视园所建筑、园所文化与办学理念、特色课程、地域文脉的深度融合,是一所富有镇海古韵与未来气息的新样态现代化幼儿园。

星辰幼儿园的落成和宝山幼儿园等一批现代化幼儿园的创建,是镇海区提前谋划高质量发展学前教育的一个缩影。面向未来,镇海区将凝聚共识,把推进学前教育普及普惠优质安全发展的目标任务变成共同愿景与行动指南。